

# 帕米尔花儿别样红

——新疆塔县卫国戍边群像记

这是一座“云端上的县城”——它位于帕米尔高原，平均海拔超4000米，世界第二高峰乔戈里峰近在咫尺。

这里“一县通三国”——塔吉克斯坦、巴基斯坦和阿富汗与它接壤，世界海拔最高的口岸红其拉甫便坐落于此。

在新疆喀什地区塔什库尔干塔吉克自治县，国门卫士是一道独特的风景线。边防战士、海关关员、边境警察、护边员……各族同胞在这里扑下身、沉下心、扎下根，书写大风吹不动、高寒打不动、强敌撼不动的卫国戍边新篇章。

坚守：“生命禁区”闯“三关”

出塔县县城，沿中巴友谊公路一路向西，一个多小时车程后，水布浪沟海关旧址映入眼帘。

“一顶帐篷七个人，三口牦牛一口锅。”1969年，中国与巴基斯坦开始进行边境贸易，从此，“帐篷海关”在帕米尔高原扎下营盘。

在塔县工作，尤其是守土戍边，要过生理、生活、精神“三道关”。

红其拉甫是名副其实的“生命禁区”，最低气温零下40多摄氏度，含氧量不足平原一半，紫外线强烈。头痛、失眠、脱发是国门卫士的“家常便饭”。

这里“一日四季”，上一刻还是烈日高悬，晒得皮肤生疼，后一刻便是雨雪纷飞，寒风呼啸。

“卫国戍边是我们的本职工作，无论什么条件，我们都要站在我们应该在的岗位上。”红其拉甫出入境边防检查站执勤三队副队长、全国“人民满意的公务员”孙超说。谈到脸上的紫外线灼伤、因冻疮而开裂的双手、高原带来的“少年白头”，他说：“这是大自然的‘馈赠’，更重要的是还有不屈的精神、坚定的信念。”

随着国家持续投入，一代代国门卫士艰苦奋斗，将昔日不毛之地建设一新，驻地也经历了从“帐篷”到“别墅”的变迁。

“我们住上了新式营房和标准间，前哨班用上清洁、高效的电采暖，互联网连接到宿舍，就连氧气都接到了床头。”卡拉苏出入境边防检查站政委邱生智感叹，戍边民警的执勤生活和环境发生巨大变化。

养花种菜也不再是难题。大伙儿集思广益，利用高海拔光热资源，建设阳光房，探索种植各类蔬菜瓜果。“过去尤其是冬天，满眼只有单调的灰白。”民警王植成说，如今可不一样了，业余生活日渐丰富，兴致来了，还能在诵读亭里听段故事、读读书、唱两嗓子。

年过半百的杨晓林是个“老海关”，在红其拉甫海关干了20多年。组织上体恤他长时间坚守高原，要把他调到条件好点的地方。老杨放不下“塔县的山山水水”，又申请回到帕米尔高原。如

今，他领着一批新生海关关员，继续坚守在塔县连通塔吉克斯坦的卡拉苏海关。

“卫国戍边，没有情怀是不行的。”老杨常说，路再远，忠心向党；山再高，不忘初心；风再大，必有定力。

老杨不是孤例。在塔县，有的国门卫士来了走、走了再来；有的携家带口，扎根边疆；还有的，一个在山上守边，一个在县城执勤，两口子“同在一地而异地”……

他们远离繁华都市，来到雪山深处，默默用青春、汗水乃至生命，守卫祖国边疆，用个人的孤独、寂寞，换取万家的团圆，用忠诚筑起祖国边关的万里长城。

传承：赓续卫国戍边志

塔什库尔干，维吾尔语意为“石头城”。塔县最多的就是石头，有一块石头格外令人心生敬仰。

塔县城内瓦穿走廊的一头，在这块三人合抱的石头上，刻着一颗五角星和几段话，其中，有这样几句——“为中华之繁荣昌盛，四十余载我卫国戍边。一辈子爱祖国跟党走，一代代子孙定来接班。”

这是龙吉克·卡德尔一家四代护边的家训。刻下家训的人，是龙吉克的父亲卡德尔·阿布都克力木，他曾是边防军人，也是电影《冰山上的来客》主人公阿米尔的原型。

“过去要骑马或骑牦牛，走一整天才能到这里。”60多岁的龙吉克·卡德尔退休后，继承父亲义务护边的遗志。此行，他带着新婚侄子女。“接力棒现在传到年轻一代手里，要继续履行世代守边卫国的使命。”在家训石旁，龙吉克向家族年轻一代叮嘱道。

如果没有地形熟、人头熟、语言通的护边员，祖国西陲的安宁难以得到有效保障。在这里，一座毡房就是一个哨所，一个牧民就是一个哨兵。塔吉克族祖辈辈都居住在帕米尔高原，一出生就和牦牛、羊群为伴，常年奔波在崇山峻岭间，是这里的“活地图”。

戍边路上，传承从不缺位。“时代楷模”拉齐尼·巴依卡，一家三代书写戍边传奇；龙吉克·卡德尔，从他爷爷起四代人卫国戍边，已先后走出53名党员、22名军人及警察和84名护边员……他们日复一日、年复一年、代代相传奔波在边境一线，用高尚的爱国情怀和守边情结，坚守在保卫祖国边防的第一线。“没有祖国的界碑，哪有我们的牛羊”是他们最朴素的告白。

在瓦罕走廊入口的排依克边境派出所，一座石头墙吸引了记者的注意。“无悔青春”“无上光荣”“别害怕”……派出所所长彭明有说，不少民警巡边时捡回了石头，写上自我勉励的话语。

在这座“石头城”，记者见到许多石头，有些刻着“历史”，有些刻着“中国”，有些刻着“传承”……

发展：兴边富民稳边防

塔县石头多，牦牛也多。巡边山高路险，拥有“高原之舟”美誉的牦牛，是不可或缺的伙伴。

见到护边员库尔逊江·加尼时，他正忙着收拾新家。“过去，牧场只有毡房和石头堆的土房子。现在你看，新村建起来了。”年近50岁的库尔逊江难掩兴奋，家里的牦牛等牲畜也有了温暖的“新家”。

从“深山放牧无定所”到“大山深处有我家”，这些年，塔县护边员的日子越过越好。

守边固边必先兴边富边。走进鞍钢集团援建的牦牛肉加工厂生产车间，肉香扑鼻而来，身着统一工服的人员正有序作业。塔县牦牛肉加工厂项目是鞍钢集团重点帮扶项目之一，带动了当地“土地种植+牦牛养殖+牦牛肉深加工+品牌培育”整条产业链发展。

“自从有了肉食加工厂，家里牲畜销路问题解决了。”古丽巴哈尔·阿布都热合曼告诉记者，她也不用再离家很远去外地打工。

脱贫攻坚与乡村振兴相衔接，一系列措施持续促进塔县繁荣稳定。

县城西边，一排排三层小楼林立，吾拉木艾山·扎依克一家四口2018年搬进了这个地震后重建的小区，120平方米的三居室宽敞舒适。妻子米日姑丽·艾克米汗曾在塔什库尔干乡小学任教，如今在县中心幼儿园当园长。

作为党的十九大代表，米日姑丽深感塔县教育事业的喜人变化。“我们学校室内通了地暖，教学楼内还设置了图书馆、音乐教室等一些活动场所。冬天，孩子们在宽敞明亮的教室里开展活动，别提有多高兴了。”

更多令人欣喜的变化正在发生。自驾穿行网红公路盘龙古道，山脚下昔日深度贫困的班迪尔乡坎尔洋村，“花儿为什么这样红”餐厅里迎来一批又一批游客，各地口音汇集。

“我们正加快打造旅游产业带动乡村振兴。”驻村干部乌宁介绍，当地正通过挖掘歌曲《花儿为什么这样红》发祥地，以及油画《塔吉克新娘》等民俗文化旅游资源，打造特色景区。

边境兴则边疆稳，边民富则边防固。

援疆干部、驻村工作队、支教老师……卫国戍边的队伍接续更替、不断壮大。人们在不同的岗位上做着同一件事——我为祖国守边疆。

（新华社乌鲁木齐12月30日电 记者李自良、刘红霞、李响、关倩倩、高晗、宿文义）

诚挚的问候、温暖的笑容，29日上午，习近平总书记等中央领导同志在人民大会堂会见中国援外医疗队派遣60周年纪念暨表彰大会代表并合影留念。

党中央的关心关怀通过手机和互联网，迅速传遍中国援外医疗队所在的国家和地区，广大队员深受鼓舞、矢志奋斗。大家表示将再接再厉，以仁心仁术续写新时代新征程的大爱与担当，为构建人类卫生健康共同体作出更大贡献。

跨越山海 援外医疗工作步入新时代

“有机会投身祖国援外事业，何其有幸。”先进集体代表、第19批援中非医疗队队长王宝祥回想起习近平总书记给援中非中国医疗队的回信，不禁感慨地说。

2023年2月9日，习近平总书记的回信中说：“你们在中非克服工作生活上的困难，用心服务当地民众，既是救死扶伤的白衣天使，也是传递情谊的友好使者。”

初心不渝，山海为证。跨越一个甲子，援外医疗正是中国人民热爱和平、珍视生命的生动体现。

1962年12月，刚刚宣告独立的阿尔及利亚向世界求救，恳请各国提供医疗援助。秉持国际人道主义精神，中国政府最先作出回应，并于1963年4月派出第一批援外医疗队。

60年来，在党和国家的直接关心和有力部署下，一代又一代援外医疗队队员跨越山海，远赴异乡为当地患者提供医疗援助，以医者仁心架起民心相通的友谊桥梁。

党的十八大以来，习近平总书记提出构建人类卫生健康共同体的理念，总结凝练“不畏艰苦、甘于奉献、救死扶伤、大爱无疆”的中国医疗队精神，为新时代的援外医疗工作指明前进方向，提供根本遵循。

29日表彰大会的热烈场面，将“时代楷模”代表、中国第24批援几内亚医疗队队长王振常的思绪拉回到9年前。

2014年初，埃博拉病毒肆虐西非西部，世卫组织宣布当地进入一级传染病警戒，医疗志愿者纷纷撤离。王振常和队员逆行出征，始终战斗在埃博拉疫情防控第一线，实现了“打胜仗、零感染”的目标。

“几内亚人民可能记不住我们每个人的名字，但是他们一定会记住中国医生这个群体，这是我们的使命，更是我们的荣耀。”王振常说，远在异乡，祖国的关心就是他们的坚强后盾。

走进中国援助几内亚医疗队的驻地，储藏柜内的榨菜、火腿肠等物资定期补充；直通国内的网络系统中，队员的身心健康状况日报、周报和月报一目了然；从2020年开始，新增派的公共卫生专家和卫生政策专家协助制定医院感染制度，持续推动当地公共卫生水平稳步提升。

十年间，根据有关受援国请求，中国向南太岛国、加勒比海地区等新增派了多支医疗队，年均服务受援国患者达数百万人次，并逐年增加；与43个国家48家医院建立不同形式的对口合作关系，与有关国家合作建立25个临床重点专科中心，引入数百项新技术，从“输血式”援助转向可持续“造血式”合作。

国家卫生健康委国际司副司长、一级巡视员何绍华说，无论是协助多国防控黄热病、鼠疫、寨卡等疫情，还是与坦桑尼亚、科摩多等国和国际组织共同实施疟疾、血吸虫病等公共卫生合作项目，中国提供医疗服务、开展公共卫生

## 不以山海为远 传播仁心仁术

中国援外医疗队不负新时代新使命

合作的国家都在增多，构建起全方位、立体式的援外医疗队工作格局。

2023年初，第23批援埃塞俄比亚医疗队见证了由中国援建的非洲疾控中心总部大楼正式竣工。队长张志韧感到，在以习近平总书记为核心的党中央关心指引下，援外医疗工作正步入一个崭新的时代。

精诚所至 传播中国医者的仁心仁术

“一定要让中国的医学技术助力当地人民提升健康水平。”回忆2023年7月的“创举”，第2批援所罗门群岛中国医疗队队员肖跃海展露笑容。

在中国医疗队的指导下，当地外科医生成功开展该国第一台腹腔镜手术。为了这一刻，中国医疗队员带去腹腔镜模拟训练设备和操作器械，一次次手把手指导当地医生。

卢旺达，马萨卡医院，曾收治一名“不敢动手术”的肿瘤患者。经过中国医疗队3个半小时的手术，患者的肿瘤与下腔静脉成功分离。

临近出院，18岁的患者激动地用手语表达感谢：“中国医生，是你们给了我生的希望。”

山川异域，风月同天。在援卢旺达医疗队工作的李俊升感到，“一步步升华中非友谊，就是援外医疗的意义。”

超越国界、超越民族、超越肤色。迄今，中国累计向76个国家和地区派遣医疗队员3万余人次，诊治患者近3亿人次，赢得国际社会广泛赞誉。

“第一次就遇到内乱、枪战，为什么

你还去了四次？”中国援阿尔及利亚医疗队队员徐长珍常常被人问起。

“我们救过的很多孩子都起名叫西诺瓦（中国人），而我就是他们的‘妈妈徐’。”徐长珍的回答，带着深深的牵挂。

在心血管疾病发生率高、心内科医生“一医难求”的多米尼克，中国医疗队员推动建立当地首个心血管专科，持续开展心血管讲座、临床教学查房，为当地打造“带不走的医疗队”。

“从‘输血式’援助转向‘造血式’援助，我们要为推动构建人类卫生健康共同体携手努力。”出席表彰大会，援多米尼克中国医疗队队员吴德熙心潮澎湃，豪情满怀。

近年来，中国援外医疗队量、质持续提升，疑难复杂、高水平手术明显增多，巡诊义诊次数不断增加。

在几内亚，中几友好医院已初步实现大病不出国的目标；坦桑尼亚的心脏病中心，大大减少了该国患者赴海外就医的需求，还吸引了周边国家的患者前去就医；在柬埔寨考斯玛中柬友谊医院，中医门诊门排起长队……

回顾援外医疗在受援国赢得的高度赞誉，首支中国援柬埔寨中医抗疫医疗队队长樊茂蓉更加坚信，应用简单易行的中医适宜技术，既容易被国外民众接受，也会助益于人民健康福祉。

薪火传承 续写新时代中国的大爱篇章

万里之遥，埃塞俄比亚季马市巴吉村，一块墓地被打扫得十分干净。“白衣战士的楷模，中埃友谊的使者”，中国首批援埃塞俄比亚医疗队队长、心血管病专家梅庚年就长眠在这里。当地老人泽乌迪一家三代为他义务守墓48年。

“到广袤的非洲大地去施展自己的才能，贡献自己的心智，贡献自己的力量！”追随父亲足迹完成援非使命后，年逾七旬的梅学谦对年轻的医生这样寄语。

像一簇簇迎风而起的蒲公英，一代代中国援外医疗队员为爱奔赴、落地生根。

1964年，中国向坦桑尼亚桑给巴尔派出首批医疗队。而今，在开满了香的桑给巴尔岛上，血吸虫病的发病率从8.92%下降到0.64%，当地医院已进入微创手术时代。

2023年9月，坦桑尼亚桑给巴尔总统姆维尼亲自给第32批援桑给巴尔医疗队的队员颁发奖章和纪念证书。不久之后，电视剧《欢迎来到麦乐村》在中国大陆热播，讲述了中国医疗队在桑给巴尔的故事。

“‘麦乐’是斯瓦西里语中‘永远’一词的音译，‘麦乐村’既是中国医疗队的驻地，也是代表中国援外医疗承诺、体现大爱无疆的永恒之村。”第32批中国援桑给巴尔医疗队队长赵小军说。

大道不孤，德必有邻。面对健康这一全人类共同的心愿，中国援外医疗这块对外合作交往的“金字招牌”越擦越亮，凝结着中国构建人类卫生健康共同体的坚定信念与力量。

“国虽有界，医者无疆，恪守职业道德，提供医疗援助，撒播爱之火种，传递心之友谊……”十天前，第20批援中非中国医疗队许下铮铮誓言，开启为期18个月的崭新征程。

“一棒接着一棒！”医疗队队长、来自浙江台州的感染科医生王康歌说，我们将牢记习近平总书记的嘱托，赓续“不畏艰苦、甘于奉献、救死扶伤、大爱无疆”的中国医疗队精神，让中外人民的生命和健康之树常青！

（新华社北京12月30日电 记者吴晶、胡浩、董瑞丰、李恒）



近日，海南环岛旅游公路全线通车。海南环岛旅游公路是建设海南自贸港和创建国际旅游消费中心的先导性重大基础设施项目。该公路主线总里程988公里，贯穿海口、文昌、琼海、儋州等沿海12个市县，串联沿途特色海湾、海角、特色小镇等，犹如一条珍珠“项链”，串起海南岛众多碧海蓝湾。图为12月29日拍摄的海南环岛旅游公路儋州段景色（无人机照片）。

新华社记者 蒲晓旭摄

## 驻香港部队完成第二十五批军官轮换

新华社香港12月30日电 根据《中华人民共和国香港特别行政区驻军法》规定，经中央军委批准，圆满完成香港防务任务的驻香港部队部分陆海空军官于30日离开香港返回内地部队工作。这是香港回归祖国以来第二十五批军官轮换离港。

上午9时40分许，驻香港部队在新田军营隆重举行欢送仪式，为战友们送行。这批军官是从全军选调到驻香港部队工作的，在港期间他们坚决贯彻落实党中央、中央军委和习主席决策部署，认真落实“一国两制”方针和香港特别行政区基本法、驻军法，出色完成了以履行防务为中心的各项任务，展示了我军官兵威武文明的良好形象，受到香港同胞和社会各界的高度赞誉。

据了解，从全军选调到驻香港部队工作的军官已于近日抵达香港，并接替换出军官履行防务职责。

## 新闻集萃

### 国家发展改革委启动全国重点民间投资项目申报工作

据新华社北京12月29日电（严赋憬、姜子琳）国家发展改革委29日发布消息称，近日启动全国重点民间投资项目申报工作。国家发展改革委将在各地申报的基础上，抓紧开展项目筛选复核工作，将符合条件的项目纳入全国重点民间投资项目库。

建立全国重点民间投资项目库，有助于民间资本“投得快”“投得好”，切实增强民营企业获得感。国家发展改革委将会同有关方面加强全国重点民间投资项目的土地要素保障，解决项目土地要素获取难题；通过投融资联动机制向金融机构进行重点推介，强化项目融资支持；协调各地加快项目前期手续办理，推动项目早落地早开工早建设。

据介绍，向民间资本推介项目平台上线以来，各地已通过平台公开推介项目6067个，吸引民间资本参与的项目1509个。

### 我国最长海底道路隧道主线开始盾构掘进

新华社北京12月30日电（记者韩佳诺、樊曦）记者从中国铁建股份有限公司了解到，30日，随着“海天号”盾构机缓缓转动刀盘，由中国铁建铁四院设计、中铁十四局施工的青岛胶州湾第二隧道主线隧道开始盾构掘进，标志着我国建设规模最大、长度最长的海底道路隧道主体工程正式开启盾构穿海作业。

青岛胶州湾第二隧道连接青岛主城区和国家级新区青岛西海岸新区，设计时速80公里。工程全长17.48公里，其中主线隧道长14.37公里，包括长达9.95公里的海域段。此次盾构机由青岛港码头向西海岸掘进，将与钻爆段隧道对接，并在海底洞室内进行盾构机接收、拆解。

隧道通车后，青岛将进入“双隧时代”，对缓解跨湾交通压力、促进环胶州湾一体化发展，建设全球海洋中心城市、打造对外开放桥头堡具有重大意义。

### 财政部下达增发国债第二批项目预算5646亿元

新华社北京12月29日电（记者申铖）记者29日从财政部了解到，根据增发国债项目实施工作机制确定的第二批项目清单，财政部近日下达第二批国债资金预算5646亿元。

具体包括：以海河、松花江流域等北方地区为重点的骨干防洪治理工程补助资金983亿元，支持183个项目；其他重点防洪工程补助资金1748亿元，支持5311个项目；灌区建设改造和重点水土流失治理工程补助资金1115亿元，支持1511个项目；城市排水防涝能力提升行动补助资金1400亿元，支持2372个项目；自然灾害综合防治体系建设工程（森林草原防火阻隔系统）补助资金400亿元，支持280个项目。

上述资金下达后，财政部将多措并举加强资金监管，紧盯牢牢项目实施，管好用好每一笔资金，确保将资金用出实效。

